
DER Zl) C H T E R  
2. JAHRGANG A U G U S T  1930 HEFT 8 

(Aus dem Kaiser Wilhelm-Institut ~iir Ztichtungs~orschung, Mtincheberg i. ~[.) 

Perennierender Kulturroggen. 
Von H. P. 

Der Gedanke der Zfichtung eines perennieren- 
den Kulturroggens entsprang den Erw:igungen, 
dab der Roggenbau im Laufe der letzten Jahre 
infolge des niedrigen Kornpreises gegeniiber den 
Aufwendungskosten kaum noch eine Rentabi- 
litfit aufweist. 

Es mul3 deshalb angestrebt werden, die Pro- 
duktionskosten auf ein Minimum zu reduzieren. 
Besonders in 
allen Exten- 
sivbetrieben 

besteht die 
dringende 

Notwendig- 
keit, die Ren- 
tabilit~it nicht 
durch zu hohe 
Aufwendun- 

gen, beson- 
ders an Ge- 
spannarbeit, 

zu gef{ihrden. 
Aus diesem 

Grundewfirde 
ein perennie- 
render,gleich- 
zeitig aber er- 

tragreicher, 
Roggen den 
grol3en Vor- 
zug besitzen, 
durch die ver- 
minderte Pflug- und Saatbearbeitung auch bei 
niedrigen Preisen eine Rente zu garantieren. 

W/ihrend unsere heutigen Kulturroggensorten 
(Secale cereale) neben allen ihren guten Eigen- 
schaften nur eine einj~ihrige Lebensdauer be- 
sitzen, haben sowohl Secale montanum, wie aueh 
Secale anatolicum den grogen VorteiI des Peren- 
nierens. Leider haben aber andererseits diese 
beiden Wildformen des Roggens sehr groBe 
Nachteile: Die Kornqualit/it ist vSllig minder- 
wertig und aueh die Ertr/ige sind nur /iuBerst 
gering. Die Ahrenspindeln zerfallen gleichzeitig 
mit der Reife in die einzelnen )[hrchen, in denen 
die KSrner so fest eingeschlossen liegen, dab sie 
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Abb. I. ~b'eeate monta~um S6eale cereale 
(vor der B]iite). 

O s s e n { .  

nur mit Schwierigkeiten herausgenommen wer- 
den kSnnen. Aus diesen Grtinden ist die Ernte 
eines solchen Roggens im grol3en geradezu un- 
mSglich. 

Deshalb gilt es, eine Sorte herzustellen, die die 
guten Eigenschaften unserer Kulturroggen und 
die Perennierf/ihigkeit der Wildroggen in sich 
vereinigt. Zu diesem Zwecke wurden i927 die 

ersten Kreu- 
zungen von 
Secale cereale 
• Secale mo~- 

tanum und 
Secale cereaIe 
• Secale ana- 
tolicum ausge- 
ftihrt, deren 
F 1-Produkte 
~[uBerlich ei- 
nen ungef/ihr 
intermedi/i- 

ran Typ zwi- 
schen beiden 
Formen dar- 
stellen. W~ih- 
rend Secale ce- 
reale yon An- 
fang an einen 

aufrechten 
Secc~l~ a~atoIicum W u c h s  zeigt, 

waehsen die 
Wildformen 

an der Erde kriechend, um sieh erst in der Zeit 
des Sehossens durch Knickung in den untersten 
Knoten aufzurichten. 

Die F1-Pflanzen stehen sowohl in ihrem 
Wuchs, wie auch in der KorngrSl3e zwischen 
diesen beiden extremen Typen. Das Zerfallen 
der .~hrenspindel ilst ein dominantes Merk- 
mal, das also auch an den Fl-Individuen zu 
finden ist. 

Beztiglieh des Perennierens liegt nur eine 
ziemlich starke Dominanz dieses Faktors vor. 
Denn der grSBte Teil der F1-Pflanzen ging nach 
d e r  zweiten Ernte zugrunde und nur wenige 
Pflanzen stehen jetzt im dritten Jahre. Die 
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reinen Wildformen dagegen besitzen eine etwa 
7j~hrige Lebensdauer. 

Die F2-Generation stellte eine bunte Popu- 

das Perennieren und das Zerfallen der ~hren- 
spindel, zu beriicksichtigen - -  etwa 75% aller 
Pflanzen diese beiden dominanten Merkmale in 

Seeale montanum Secale cereale Secale anatoIicum 
Abb. 2. (Nach der Reife. Die ~hren der Wildroggea sind bereits stark zerfallen.) 

Abb. 3. Verschiedene Wuchstypen einer Be-Generation Secale cereale x Secale montanum. 

lation der verschiedensten Kombinationen dar, verschiedener St~irke aufwiesen, w~hrend nur 
wobe i - -  um nur die beiden genannten Merkmale, 1%: perennierende Pflanzen mit nicht zerfallen- 
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Abb. 5. F2-Secale cereale • Secale montanum nach der Bliite auf- 
genommen. Die frisehen Triebe, besonders bet der linken Pflanze, 

sind deutlieh erkennbar. 

Abb. 6. F~-Secale cereale • Secale anatolicum nach der Blfite auf- 
genommen. Die mittlere Pflanze zeigt his dahin gar keine Neigung, 

zu perennieren, 
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den ~hrenspindeln darunter waren, die dem 
Zuchtziel nahekamen. Die iibrigen zeigten 

Abb. 8. Korntypen aus einer Kreuzung Secale cereale • Secale anatolicum. 

Abb. 9. Koratypen aus einer Kreuzung Secale cereale x Secale montanum. 

s~mtliche Zwischenstufen und Kombinationen 
dieser Faktoren. 

Die genetische Seite dieser Frage 
soll in n~ichster Zeit eingehend be- 
arbeitet werden, denn bisher waren 
diese Versuche haupts~ichlich auf den 
praktischen Zuchterfolg eingestellt. 

Aber auch die fiir die praktische 
Ziichtung brauchbaren Typen waren 
in der F~ beider Kreuzungen unter 
sich auBerordentlich stark verschie- 
den, wie das aus den folgenden 
Bildern deutlich ersichtlich ist. 

Schon der Wuchs weist s~imtliche 
Variationen zwischen dem aufrecht~ 
stehenden und dem art der Erde 
kriechenden Typ auf. Diese Unter- 
schiede sind auch sp~tter bei den aus- 
gewachsenen Pflanzen (Abb. 5 und 6) 
gut zu erkennen. AuBerdem sieht 
man an den folgenden Abbildungen, 
die kurz nach der Bltite aufgenom- 
men wurden, ganz deutlich, dab 
einige der Pflanzen bereits wieder 
frisch austreiben und damit das 
Perennieren schon zu dieser Zeit 
erkennen lassen. 

Am klarsten aber zeigt sich die 
Buntheit der F2-Population bei 
der Betrachtung der verschiedenen 
Ahrentypen, die aus diesen Kreu- 
zungen hervorgehen. Die um- 
stehende Abb. 7 zeigt einige Typen 
aus einem solchen F2-~hrengemisch 
einer Kreuzung Secale cereale • 
Secale montanum, das kurz nach der 
Blfite aufgenommen wurde. 

Aber auch die Kornunterschiede 
der einzelnen Fs-Pflanzen sind so- 
wohl in ihrer ~iuBeren Form, wie 
auch in ihrer Kr~uselung, Gr6Be 
und Qualit~t sehr verschieden und 
mfissen bei Herstellung eines peren- 
nierenden Kulturroggens berficksich- 
tigt werden. 

Wghrend schon dieF~-Generati0n 
eine ganze Reihe zur Weiterzucht 
brauchbarer Pflanzen mit Peren- 
nierverm6gen und befriedigender 
Kornqualit~t hervorbrachte, traten 
unter den F~-Individuen beider 
Kreuzungen noch erheblich mehr 
der erwfinschten Xhrentypen auf. 
Wie stark aber das Perennieren 
ist und in welchem Prozentsatz in 
der Fa-Nachkommenschaft solche 
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Abb. xo. F~-Secale cereale x Secale m, ontanum (verschiedene Wuchstypen). 

Abb. i I .  Dieselben Pflanzen wie auf Abb. xo nach 
der Bliite. Die linke Pflanze zeigt aufrechten Wuchs, 
hat aber keine Nachtriebe, wahrend die rechte bei 
geknickten unteren Knoten wieder neu austreibt. 

Abb. I3. 
Abbildung xz und r3 zeigen die besten Pflanzen einer F,-~qeeale 
cereale • Seeale montanum, die sowohl die Eigenschaftcn der 
Kulturroggen als auch das Perenrderverm6gen des Wildroggens 

bestens in sich vereinigen. 
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perennierenden Qualit/itspflanzen erhalten wur- 
den, die eine Kombination aller gew/inschten 
Eigensehaften darstellen, kann sieh erst nach 
der diesj/ihrigen Ernte erweisen. Die folgenden 
Abbildungen zeigen ganz deutlich, wie verschie- 
den auch die guten Typen der ~'a-Generation so- 
wohl in ihrem Wuchs, wie auch in ihrer Ahren- 
form und -gr613e, in ihrem Wachstum und 
ihrer F/ihigkeit zu perennieren sind, so dab 
noch eine strenge Selektion vorgenommen wer- 
den mug. 

AuBerdem bleibt dann immer noch die Frage 

often, wieviele Jahre sich die Perennierf/ihigkeit 
der ertragreichen St~inlme erhalten wird und 
ob die Ertr/ige in diesen Jaliren wenigstens 
einigermaBen konstant bleiben. 

Wenn es erreicht wird, einen perennierenden 
Qualit~tsroggen zu z/ichten, dann best/inde, wie 
sehon anfangs gesagt, einerseits die Aussicht auf 
eine stark verbilligte Kornproduktion nnd ande- 
rerseits die M6glichkeit, bei unrentablen Roggen- 
preisen diese perennierenden Bestiinde als Grfin- 
futter oder als Heu trotzdem noch rentabel zu 
verwerten. 

O b s t u n t e r l a g e n s e l e k t i o n  n a c h  B e w u r z e l u n g  u n d  W u n d v e r w a c h s u n g .  

V o n  W .  G I e l s b e r g ,  P i l l n i t z  a. E l b e .  

Oberster Gesichtspunkt derAuslese ist die Er- 
zielung yon gleichm/iBigen Unterlagen, die friihe 
und reiehe Tragbarkeit der veredelten Bfiume 
sichern. 

Die Auslese mug aber zuerst die baumschul- 
m~tl3ige Vermehrung der Unterlagen beachten. 
Eine Unterlage, die die fiir die Obstzucht wich- 
tigsten Ziele erreichen hilft, die aber ffir die 
baumschulm/iBige Vermehrung ungeeignet w/ire, 
weil sie schlecht Adventivwurzeln bildet, ist 
ebenso praktisch ohne Bedeutung, wie eine 
Unterlage, die zwar gute Wurzeln bildet, die 
aber die Veredlung schlecht ,,annimmt" oder 
nach einiger Zeit das Reis ,,abst6Bt". Daher hat 
die Unterlagenklonselektion zun~ichst den Fra- 
gende r  Adventivwurzelbildung und der Ver- 
edlungsverwaehsung Aufmerksamkeit zu schen- 
ken. Sie muB sieh freilich dabei immer bewuBt 
bleiben, dab diese Auslesegesichtspunkte nur 
Mittel zum Zweck, nicht Endzweck der Auslese 
sind. 

I. Die A v e n t i v w u r z e l b i l d u n g .  
a) Baumschulbeobachtungen: Hier fehlt der 

Raum auf die Bewurzelung der Obstb~iume, die 
zu den wichtigsten Problemen der Unterlagen- 
frage geh6rt, ausftihrlieher einzugehen. Zu dem, 
was bisher hierfiber gesagt ist, seien nur wenige 
Beobachtungen der Adventivwurzelbildung bei 
Apfels/hnlingen hinzugeffigt. Eine eingehende 
Er6rterung an anderer Stelle sei vorbehalten. 

Werden zwei Jahre are  S~imlinge beim Be- 
arbeiten eines ger~iumten S/imlingsbeetes ab- 
sichtslos schrgg im Boden vergraben, so dab die 
alte Wurzel und ein Teil des Triebes im Boden 
ist, dann bewurzelt sieh der eingegrabene Trieb- 
teil im Verlaufe des nfichsten Jahres fast bei 
alien derartig tmtergrabenen S/imtingen (vgl. 

Abb. I, A). Unterschiede in der Bewurzelung 
sind wahrscheinlich auf das erbliche Bewurze- 
lungsverm6gen zur/ickzuffihren. 

Gelegentlich werden bei der Arbeit oder durch 
ScMdiger die S~imlinge an der Bodengrenze ver- 
letzt. Dann bildet sich Kallus, und h~iufig treten 
fiber dem Kallus eine oder mehrere Wurzeln 
heraus (vgl. Abb. I, B). 

Normale Apfels~imlinge haben an einer Tief- 
wurzel zahlreiche Seitenwurzeln erster und zwei- 
ter Ordnung (Abb. I, C). Beim Pikieren wird 
die Tiefwurzel bei fast allen S/imlingen abge- 
rissen. Die Tiefwurzel mug also ersetzt werden. 
Die Reorganisation am Jungs/imling wird am 
/ilteren sichtbar. Nach den Bodenverh~iltnissen 
und der Veranlagung ist der Wurzeltyp ver- 
schieden: Teilweise ist die Regeneration be- 
sehr/inkt auf den Umkreis der Pikierwunde. 
Dann ist diese von einem Kranz von teils ab- 
w/irts, teils sehr/ig verlaufenden dicken Wurzel- 
str~ingen umgeben (Abb. i, D i). Teilweise ist 
aber der Wurzelersatz an der verletzten Spitze 
geringer, dafiir st~irker bis zum Wurzelhals, 
unter Ausbildung von dichten Haarwurzelreihen 
(Abb. I, D 2). 

Werden Apfels~imlinge, denen absichtlich die 
ganze Prim~irwurzel abgenommen wird, bis zu 
den Kotyledonen verstopft, dann tritt aus dem 
Hypokotyl ein Kranz zum Tell abw/irts, zum Teil 
schr~ig verlaufender Adventivwurzeln (Abb. I, E). 

H~iufig miissen in der Baumschule iiltere 
schw~chliche Unterlagen, die schon im Ein- 
schlag gestanden haben, pikiert werden. Diese 
Pflanzen sind durch den Eingriff des Ausgrabens, 
der i3berwinterung im Einschlag und des Ver- 
pfianzens gew6hnlich geschw~icht, ihre Wurzeln 
sind zum Teil zurtickgeschnitten, zum Teil 


